



## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

### **Aufenthaltserlaubnis nach § 25a sowie § 25b Aufenthaltsgesetz (AufenthG)**

Kleine Anfrage - KA 7/3466

**Antwort der Landesregierung  
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport**

#### **Vorbemerkung der Landesregierung:**

Der Vollzug der §§ 25, 25a, 25b und 60a des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) obliegt den Landkreisen und kreisfreien Städten als Aufgabe des übertragenen Wirkungsbereiches. Die Landesregierung ist vor diesem Hintergrund bei den im Rahmen der Kleinen Anfrage gestellten Fragen (Fragen 1 bis 3 und 5 bis 8) auf die Übermittlung der erbetenen Angaben durch die Landkreise und kreisfreien Städte angewiesen, soweit nicht entsprechende Landes- oder Bundesstatistiken vorliegen. Soweit zur Beantwortung einer Frage die benötigten Angaben von Kommunen nicht vorliegen, insbesondere, weil diese dort nicht statistisch erfasst werden und die betroffenen Kommunen auch nicht in der Lage waren, ihre Akten im Sinne der jeweiligen Fragestellung in der für die Beantwortung von Kleinen Anfragen zur Verfügung stehenden Zeit und bei fortwährender Aufgabenerledigung händisch auszuwerten, wird hierauf in der Antwort jeweils hingewiesen.

- 1. Wie viele Jugendliche und Heranwachsende haben einen Aufenthaltstitel auf Grundlage von § 25a AufenthG (Aufenthaltsgewährung von gut integrierten Jugendlichen und Heranwachsenden) erhalten? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach den Erteilungszeiträumen 2. Halbjahr 2018 und dem Jahr 2019 aufschlüsseln.**

**Hinweis:** Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung. Die Anlage ist in Word als Objekt beigefügt und öffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader. Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 04.03.2020)

2. **Wie viele Personen in Sachsen-Anhalt haben einen Aufenthaltstitel auf Grundlage von § 25b AufenthG (Aufenthaltsgewährung bei nachhaltiger Integration) erhalten? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach den Erteilungszeiträumen 2. Halbjahr 2018 und dem Jahr 2019 aufschlüsseln.**
3. **Wie viele Personen in Sachsen-Anhalt haben eine Duldung auf Grundlage einer Ausbildung nach § 60a AufenthG Abs. 2 S. 4 ff. erhalten? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach den Erteilungszeiträumen 2. Halbjahr 2018 und dem Jahr 2019 aufschlüsseln.**

Die Fragen 1, 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. Die erbetenen Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen.

4. **Wie wird sich die Anzahl dieser „Ausbildungs-Duldungen“ auf Grundlage des Zweiten Gesetzes zur besseren Durchsetzung der Ausreisepflicht nach Schätzung der Landesregierung für das Jahr 2020 sowie die folgenden Jahre entwickeln?**

Es liegen der Landesregierung keine Informationen vor, in welchem Umfang die vorgenannte Änderung des Aufenthaltsgesetzes Einfluss auf die Zahl der Ausbildungsduldungen hat.

5. **Wie viele Personen in Sachsen-Anhalt haben einen Aufenthaltstitel aus humanitären Gründen nach § 25 Abs. 5 AufenthG erhalten? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach den Erteilungszeiträumen 2. Halbjahr 2018 und dem Jahr 2019 aufschlüsseln.**

Die erbetenen Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen.

6. **Wie viele Personen leben mit einer Duldung in Sachsen-Anhalt? Wie viele davon seit mindestens 4 Jahren, wie viele davon seit mindestens 6 Jahren und wie viele seit mindestens 8 Jahren? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten und Altersstruktur (unter 16 Jahre, unter 21 Jahre, unter 67 Jahre) aufschlüsseln.**

Die erbetenen Angaben sind der Anlage 2 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung verwiesen.

7. **Wie viele Personen stellten in Sachsen-Anhalt einen Antrag für einen Aufenthaltstitel nach § 25a AufenthG, § 25b AufenthG oder § 25 Abs. 5 AufenthG oder einen Antrag für eine Duldung auf Grundlage einer Ausbildung nach § 60a Abs. 2 S. 4 ff. AufenthG? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten, nach den Gesetzesgrundlagen (§ 25a AufenthG, § 25b AufenthG, § 25 Abs. 5 AufenthG und Duldung auf Grundlage einer Ausbildung nach § 60a Abs. 2 S. 4 ff. AufenthG) sowie nach den Erteilungszeiträumen 2. Halbjahr 2018 und dem Jahr 2019 aufschlüsseln.**

Die erbetenen Angaben sind der Anlage 3 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung verwiesen.

8. **Für wie viele Jahre wurden in Sachsen-Anhalt die bewilligten Aufenthaltserlaubnisse nach § 25 Absatz 5 AufenthG, § 25a AufenthG, § 25b AufenthG und Duldungen aufgrund von Ausbildungen nach § 60a Abs. 2 S. 4 ff. AufenthG vergeben? Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten, Jahren, Art der Aufenthaltserlaubnis/Duldung, den 15 wichtigsten Herkunftsländern und den Erteilungszeiträumen 2. Halbjahr 2018 und dem Jahr 2019 aufschlüsseln.**

Die erbetenen Angaben sind der Anlage 4 zu entnehmen. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung verwiesen.

Fragen 1, 2, 3 und 5 der KA 7 / 3466

Anlage 1

Landkreis / kreisfreie Stadt	Anzahl erteilter Aufenthaltstitel* nach § 25a AufenthG (Frage 1)		Anzahl erteilter Aufenthaltstitel* nach § 25b AufenthG (Frage 2)		Anzahl erteilter Duldungen* nach § 60a Abs. 2 Satz 4 AufenthG - Ausbildungsduldung - (Frage 3)		Anzahl erteilter Aufenthaltstitel* nach § 25 Abs. 5 AufenthG (Frage 5)	
	2018**	2019	2018**	2019	2018**	2019	2018**	2019
Altmarkkreis Salzwedel	0	0	0	6	7	8	8	17
Anhalt-Bitterfeld	2	1	0	1	1	4	1	7
Börde	1	1	0	2	4	4	3	9
Burgenlandkreis	0	2	0	6	0	6	4	27
Dessau-Roßlau	0	3	4	2	2	3	1	4
Halle (Saale)	0	4	6	8	0	1	40	73
Harz	0	0	0	1	2	12	1	10
Jerichower Land	1	2	2	0	2	6	0	8
Magdeburg	2	8	2	3	16	10	11	21
Mansfeld-Südharz	0	1	0	0	8	4	8	24
Saalekreis	0	1	5	2	3	3	66	58
Salzlandkreis	0	4	0	2	10	4	8	2
Stendal	3	13	1	3	0	1	1	8
Wittenberg	1	0	0	1	0	2	3	16
<b>Summe</b>	<b>10</b>	<b>40</b>	<b>20</b>	<b>37</b>	<b>55</b>	<b>68</b>	<b>155</b>	<b>284</b>

\* Neuerteilungen

\*\* ab 1.07.2018

## Anlage 2

Landkreis/kreisfreie Stadt	Personen mit Duldung**	davon			davon			davon		
		seit mindestens 4 Jahren			seit mindestens 6 Jahren			seit mindestens 8 Jahren		
		<16 J.	< 21 J.	< 67 J.	<16 J.	< 21 J.	< 67 J.	<16 J.	< 21 J.	< 67 J.
Altmarkkreis Salzwedel	254	8	8	28	2	2	4	1	1	5
Anhalt-Bitterfeld	279	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Börde	546	19	28	241	8	8	71	5	8	32
Burgenlandkreis	462	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Dessau-Roßlau	202	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Halle (Saale)	622	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Harz	100	1	4	16	4	4	6	1	2	15
Jerichower Land	155	9	17	87	3	4	31	1	3	12
Magdeburg	630	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Mansfeld-Südharz	267	9	13	35	3	5	17	0	2	14
Saalekreis	288	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Salzlandkreis	452	12	16	94	6	6	38	1	2	38
Stendal	177	2	4	10	5	6	13	1	2	18
Wittenberg	321	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
<b>Summe</b>	<b>4755</b>									

\* k. A.= keine Angaben

\*\* Stichtag: 31.12.2019

## Frage 7 der KA 7 / 3466

## Anlage 3

Landkreis / kreisfreie Stadt	Anzahl gestellter Anträge auf einen Aufenthaltstitel nach § 25a AufenthG		Anzahl gestellter Anträge auf einen Aufenthaltstitel nach § 25b AufenthG		Anzahl gestellter Anträge auf einen Aufenthaltstitel nach § 25 Abs. 5 AufenthG		Anzahl gestellter Anträge auf eine Duldung nach § 60a Abs. 2 Satz 4 AufenthG - Ausbildungsduldung -	
	2018*	2019	2018*	2019	2018*	2019	2018*	2019
Altmarkkreis Salzwedel	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Anhalt-Bitterfeld	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Börde	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Burgenlandkreis	1	4	1	6	k.A.	k.A.	0	8
Dessau-Roßlau	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Halle (Saale)	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Harz	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Jerichower Land	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Magdeburg	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Mansfeld-Südharz	0	3	0	1	11	26	8	6
Saalekreis	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Salzlandkreis	0	13	1	3	15	12	20	5
Stendal	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
Wittenberg	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.	k.A.
<b>Summe</b>	<b>1</b>	<b>20</b>	<b>2</b>	<b>10</b>	<b>26</b>	<b>38</b>	<b>28</b>	<b>19</b>

\* ab 1.7.2018

k.A. = keine Angaben

**Frage 8 der KA 7 / 3466**  
**Anlage 4**

Landkreis / kreisfreie Stadt	Bewilligungsdauer Aufenthaltserlaubnisse nach § 25 Abs. 5 AufenthG*									
	2018**					2019				
	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)
Altmarkkreis Salzwedel	0	0	0	8	Serbien, Irak, Somalia	0	0	0	17	Serbien, Russland, Pakistan, Afghanistan, Benin
Anhalt-Bitterfeld	0	0	1	0	Montenegro	0	0	7	0	Niger, Ghana, Benin, Albanien
Börde	0	2	0	1	Kenia, Bosnien	0	6	3	0	Syrien, Vietnam, Nigeria, Burkina Faso
Burgenlandkreis	0	4	0	0	Aserbajdschan, Libanon, Indien, Montenegro	0	27	0	0	Aserbajdschan, Nordmazedonien, Russische Föderation, Benin; Niger, Indien, Burkina Faso, Irak, Serbien, Vietnam, Guinea-Bissau
Dessau-Roßlau	0	1	0	0	Irak	0	4	0	0	Benin, Iran, Somalia, Türkei

**Frage 8 der KA 7 / 3466**  
**Anlage 4**

Landkreis / kreisfreie Stadt	Bewilligungsdauer Aufenthaltserlaubnisse nach § 25 Abs. 5 AufenthG*									
	2018**					2019				
	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)
Halle (Saale)	0	40	0	0	Türkei, Burkina Faso, Nigeria, Ukraine, Mali, Serbien, Aserbaidtschan, Russische Föderation, Guinea-Bissau, Niger, Vietnam	0	73	0	0	Türkei, Burkina Faso, Nigeria, Ukraine, Mali, Serbien, Aserbaidtschan, Russische Föderation, Guinea-Bissau, Niger, Vietnam
Harz	0	0	0	1		0	5	2	3	Türkei, Serbien, Marokko...
Jerichower Land	0	0	0	0		0	2	1	5	Türkei, Vietnam
Magdeburg	0	11	0	0	k. A.	0	21	0	0	k. A.
Mansfeld-Südharz	0	8	0	0	Kosovo, Mazedonien, Benin	0	24	0	0	Albanien, Afghanistan, Benin, Bosnien und Herzegowina, Nigeria, Somalia, Türkei



## Frage 8 der KA 7 / 3466

## Anlage 4

Landkreis / kreisfreie Stadt	Bewilligungsdauer Aufenthaltserlaubnisse nach § 25 Abs. 5 AufenthG*									
	2018**					2019				
	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)
Saalekreis	0	0	8	58	Benin, Bosnien, Burkina Faso, Ghana, Guinea-Bissau, Indien, Jordanien, Kosovo, Mali, Nordmazedonien, Serbien, Türkei, Vietnam	0	0	17	41	Syrien, Benin, Bosnien, Burkina Faso, Guinea, Indien, Irak, Kosovo, Nordmazedonien, Russische Föderation, Serbien, Türkei, Vietnam
Salzlandkreis	0	1	5	2	Gambien Guinea-Bissau Nigeria Benin Serbien Burkina Faso	0	0	0	2	Nigeria Benin
Stendal	0	1	0	0	Kosovo	0	3	2	3	Serbien, Russland
Wittenberg	0	0	2	1	Bosnien und Herzegowina, Burkina Faso, Benin	0	0	16	0	Bosnien und Herzegowina, Benin, Ghana, Niger, Indien, Türkei, Serbien, Kamerun
<b>Summe</b>	<b>0</b>	<b>68</b>	<b>16</b>	<b>71</b>		<b>0</b>	<b>165</b>	<b>48</b>	<b>71</b>	

## Frage 8 der KA 7 / 3466

## Anlage 4

Landkreis / kreisfreie Stadt	Beilligungsdauer Aufenthaltserlaubnisse nach § 25a AufenthG*									
	2018**					2019				
	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)
Altmarkkreis Salzwedel	0	0	0	0		0	0	0	0	
Anhalt-Bitterfeld	0	0	1	1	Kosovo, BH	0	0	0	1	Montenegro
Börde	0	1	0	0	Russische Föderation	0	0	1	0	Russische Föderation
Burgenlandkreis	0	0	0	0		0	0	2	0	Syrien, Irak
Dessau-Roßlau	0	0	0	0		0	0	0	3	Armenien, Benin
Halle (Saale)	0	0	0	0		0	0	0	4	Jugoslawien, Russische Föderation, Nigeria
Harz	0	0	0	0		0	0	0	0	
Jerichower Land	0	0	0	1	China	0	0	0	2	Irak, Türkei
Magdeburg	0	0	2	0	k. A.	0	3	4	1	k. A.
Mansfeld-Südharz	0	0	0	0		0	0	1	0	Bosnien und Herzegowina
Saalekreis	0	0	0	0		0	0	0	1	Russische Föderation
Salzlandkreis	0	0	0	0		0	0	4	0	Russische Föderation Albanien, Kosovo
Stendal	0	0	3	0	Serbien, Russland	0	0	12	1	Serbien, Russland
Wittenberg	0	0	0	1	Bosnien und Herzegowina	0	0	0	0	
<b>Summe</b>	<b>0</b>	<b>1</b>	<b>6</b>	<b>3</b>		<b>0</b>	<b>3</b>	<b>24</b>	<b>13</b>	

## Frage 8 der KA 7 / 3466

## Anlage 4

Landkreis / kreisfreie Stadt	Bewilligungsdauer Aufenthaltserlaubnisse nach § 25b AufenthG*									
	2018**					2019				
	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)
Altmarkkreis Salzwedel	0	0	0	0		0	0	0	6	Russland
Anhalt-Bitterfeld	0	0	0	0		0	0	0	1	BH
Börde	0	0	0	0		0	0	1	1	Irak, Libanon
Burgenlandkreis	0	0	0	0		0	0	5	1	Niger, Benin, Burkina Faso, Indien
Dessau-Roßlau	0	0	0	4	Afghanistan, Armenien, Libanon,	0	0	0	2	Afghanistan, Pakistan
Halle (Saale)	0	0	0	6	Irak, Türkei, Serbien	0	0	0	8	Niger, Vietnam, Libanon, Türkei, Irak, Mali, Burkina Faso, Serbien
Harz	0	0	0	0		0	0	0	1	Ägypten
Jerichower Land	0	0	0	2	China	0	0	0	0	
Magdeburg	0	0	0	2	k. A.	0	2	1	0	k. A.
Mansfeld-Südharz	0	0	0	0		0	0	0	0	
Saalekreis	0	0	0	5	Burkina Faso, Benin, Vietnam, Niger	0	0	0	2	Niger, Burkina Faso
Salzlandkreis	0	0	0	0		0	0	0	2	Albanien Benin
Stendal	0	0	1	0	Kosovo	0	1	1	1	Irak, Aserbeidschan
Wittenberg	0	0	0	0		0	0	0	1	Niger
<b>Summe</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>1</b>	<b>19</b>		<b>0</b>	<b>3</b>	<b>8</b>	<b>26</b>	

**Frage 8 der KA 7 / 3466**  
**Anlage 4**

Landkreis / kreisfreie Stadt	Bewilligungsdauer Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 4 AufenthG*									
	2018**					2019				
	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)
Altmarkkreis Salzwedel	0	0	0	7	Afghanistan, Saudi-Arabien, Gambia, Bosnien, Mali	0	0	0	8	Russland, Iran, Afghanistan, Pakistan, Indien, Gambia, Türkei
Anhalt-Bitterfeld	1	0	0	0	Vietnam	0	0	0	4	Afghanistan, Ägypten, Benin
Börde	0	0	0	4	Albanien, Afghanistan	0	0	0	4	Afghanistan, Mali, Albanien, Äthiopien
Burgenlandkreis	0	0	0	0	Benin, Syrien, Türkei	0	0	2	4	Burkina-Faso, Gambia, Albanien, Marokko
Dessau-Roßlau	0	0	0	2	Afghanistan, Nigeria	0	0	0	3	Afghanistan, Iran, Türkei, ungeklärt (Palästina)
Halle (Saale)	0	0	0	0		0	0	0	1	Libanon
Harz	0	0	0	2		1	8	3	0	Türkei, Syrien, Eritrea, Iran, Irak, Niger, Benin...
Jerichower Land	0	0	0	2	Afghanistan	0	0	0	6	Iran, Afghanistan
Magdeburg	0	0	0	16	k. A.	0	0	0	10	k. A.
Mansfeld-Südharz	0	0	0	8	Armenien, Afghanistan, Iran	0	0	0	4	Armenien, Afghanistan, Gambia

Frage 8 der KA 7 / 3466

Anlage 4

Saalekreis	0	0	0	3	Afghanistan, Mongolei, Guinea	0	0	0	3	Tunesien, Indien, Afghanistan, Burkina Faso
------------	---	---	---	---	-------------------------------------	---	---	---	---	---

Frage 8 der KA 7 / 3466  
Anlage 4

Landkreis / kreisfreie Stadt	Bewilligungsdauer Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 4 AufenthG*									
	2018**					2019				
	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)	< 3 Monate	3 bis 6 Monate	6 bis 12 Monate	1 bis 3 Jahre	Wichtigste Herkunftsländer (max. 15)
Salzlandkreis	0	0	0	10	Afghanistan Indien Guinea-Bissau Irak	0	0	0	4	Afghanistan Indien
Stendal	0	0	0	0		0	1	0	0	Afghanistan
Wittenberg	0	0	0	0		0	0	0	2	Guinea, Iran
<b>Summe</b>	<b>1</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>54</b>		<b>1</b>	<b>9</b>	<b>5</b>	<b>53</b>	

\* Verlängerungen sind nicht zu berücksichtigen.

\*\* ab 1.7.2018

k. A. = keine Angabe